

# 在中国科学院第十次院士大会 中国工程院第五次院士大会上的讲话<sup>\*</sup>

## (二〇〇〇年六月五日)

江泽民

我很高兴来参加中国科学院第十次院士大会和中国工程院第五次院士大会。今天,这里胜友如云,高朋满座。首先,我代表党中央、国务院和中央军委,向大会表示热烈的祝贺!向为我国科技事业和经济建设做出杰出贡献的两院院士,向辛勤工作在各条战线上的广大科技工作者,致以崇高的敬意!

这次会议,是两院迎接新世纪的一次盛会。在这世纪交替的重要历史时刻,如何推进我国的科技进步和创新,发挥科学技术第一生产力的重大作用,为我国经济和社会发展不断提供强大的推动力量,使我国在未来激烈的国际竞争中获得新的更大的发展,是我们必须认真思考的重大课题。

在 20 世纪里,科学技术取得了前所未有的进展,推动人类社会经济文化生活发生了深刻的变化。在这一百年中,中国发生了历史性的巨变。20 世纪来临的时候,八国联军侵入了北京,中华民族正陷入空前的民族危机和灾难之中。也就是在这一时期,量子论、相对论等具有划时代意义的科学成果相继出现。这些科学技术的重大突破,对当时和以后世界科技和生产力的发展产生了重大影响。而当时的中国,政治黑暗,社会动荡,民不聊生,根本不可能跟上世界科技的先进潮流,爱国科学家们的报国之志无从实现。在中国共产党的领导下,我国各族人民经过艰苦卓绝的斗争,到本世纪中叶赢得了民族独立和人民解放,建立了人民当家作主的新中国,为我国科技和各项事业的蓬勃发展创造了根本的政治条件。新中国成立后特别是改革开放以来,我们党和国家高度重视科技事业,广大科技工作者艰苦奋斗,顽强拼搏,勇攀高峰,创造了“两弹一星”等一个又一个举世瞩目的科技奇迹,在许多重要领域取得了大量科技成果,有力地推动了我国的经济建设和社会发展。我国有今天这样良好的发展局面和国际地位,是与我国一代又一代科技工作者的辛勤劳动分不开的。

中国这一百年的历程,说明了一个深刻的道理:一个国家的科技事业与这个国家的命运是紧密相关的,科学家的事业与自己祖国和民族的命运是联系在一起的;只有在实现国家独立、安全、稳定的前提下科技事业才能不断发展,只有献身于祖国和人民事业的科学家才能大有作为。

世界科学技术正在发生新的重大突破,以信息科学和生命科学为代表的现代科技的突飞猛进,为世界生产力的发展打开了新的广阔前景。我们面临着难得的发展机遇,也面临着严峻

\* 收稿日期: 2000 年 6 月 5 日

的挑战。在世界政治走向多极化、经济日趋全球化的条件下,我们要实现跨世纪发展的战略目标,必须加紧推进科技进步和创新,为社会主义现代化建设不断提供强大的科技支持。这就是我国当代科技工作者的历史使命。我国政治稳定,经济发展,有坚实的物质技术基础,完全有条件、有能力去追赶世界科技的先进潮流。如果不加快我国经济和科技事业的发展,努力缩小与世界先进水平的差距,我们就难以在激烈的国际竞争中掌握主动。中国在发展,世界也在发展。时不我待啊!全国广大科技工作者一定要肩负起时代赋予的历史使命,以只争朝夕的精神去工作、去奋斗。党中央和全国人民对广大科技工作者寄予厚望。在建设有中国特色社会主义的伟大事业中,广大科技工作者一定能够创造出无愧于时代的非凡业绩。

面对世界经济和科技发展的新形势,我们必须在全国兴起一个科技进步和创新的高潮。我们要抓紧实施科教兴国战略和可持续发展战略,抓紧国家创新体系建设,抓紧推进科技创新和知识创新,在加强基础科学的同时,特别要加快高新技术的发展和产业化,积极推进科技体制改革,加速科技成果向现实生产力的转化,以利大力促进我国的经济建设,提高各行各业的科学技术现代化水平。

经济建设和科技事业的发展,需要党和国家制定正确的方针政策,需要各级党委和政府大力支持,需要广大科技工作者不懈努力,也需要全国各族人民共同参与。在科技事业的发展中,科学家的作用十分重要,但仅仅靠科学家的努力还不够,必须动员全社会的力量共同支持和参与,这样才能形成科技发展最深厚的基础。坚持与人民群众的生产实践紧密结合,坚持与经济建设和社会发展的现实要求紧密结合,科学技术才能获得最根本的动力和产生更大的威力。应形成全国方方面面共同促进科学发展的良好气氛,应在全党全社会大力弘扬科学精神,普及科学知识,树立科学观念,提倡科学方法。弘扬科学精神更带根本性和基础性。有了科学精神的武装,大家就会更加自觉地学习科学知识,树立科学观念,掌握科学方法。

科学精神的内涵很丰富,最基本的要求是求真务实,开拓创新。弘扬科学精神,就要坚持解放思想、实事求是,勇于面对科技发展和各项工作中的新情况新问题,通过研究和反复实践,不断创新,不断前进;就要热爱科学、崇尚真理,依据科学原理和科学方法进行决策,按照科学规律办事;就要勤于学习、善于思考,努力用科学理论、科学知识以及人类创造的一切优秀文明成果武装自己;就要甘于奉献、攀登高峰,为祖国为人民贡献一切智慧和力量,敢于战胜前进道路上的任何困难和艰险,始终勇往直前。科学界要大力弘扬科学精神,各条战线、各个部门都要大力弘扬科学精神。总之,要使实事求是、探索求知、崇尚真理、勇于创新的精神在全党全社会大发扬起来。

我多次说过:“创新是一个民族的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。”科学的本质就是创新,要不断有所发现,有所发明。面对世界科技进步日新月异的挑战,面对我国现代化建设提出的巨大科技需求,我们必须开阔眼界,紧跟世界潮流,抓住那些对我国经济、科技、国防和社会发展具有战略性、基础性、关键性作用的重大科技课题,抓紧攻关,自主创新。历史反复证明,推进科技发展,关键要敢于和善于创新。有没有创新能力,能不能进行创新,是当今世界范围内经济和科技竞争的决定性因素。历史上的科学发现和技术突破,无一不是创新的结果。20世纪相对论、量子论、基因论、信息论的形成,都是创新思维的成果。正是基于物质科学、生命科学和思维科学等的突破性进展,人类创造了超过以往任何一个时代的科学成就和物质财富。21世纪,科技创新将进一步成为经济和社会发展的主导力量。形势逼人啊!我们不加紧

努力，与世界先进水平的差距就会进一步拉开。掌握前人积累的科技成果，扬弃旧义，创立新知，并传播到社会，延续至后代，不断转化成生产力和社会财富，这是知识传承和发展的通途。关键是要能够在已有的基础上不断进行创新。我们要坚持有所为、有所不为的方针，瞄准世界科技发展的前沿，力争在有条件的领域实现突破，力争在基础科学上有所发现，在技术上有所发明，努力实现我国科学技术的跨越式发展。小平同志明确指出，中国要在世界高技术领域占有一席之地。希望我国广大科技工作者，牢记自己的历史使命，坚持创新、创新、再创新！

世界总是处在矛盾运动和变化之中的，不可能一成不变。我们的事业在不断前进。我们的政策措施和思想观念、工作方法，必须适应这种变化而不断发展和勇于创新。我们要坚持解放思想、实事求是，一切从实际出发，主观与客观相统一，理论与实践相统一，及时提出适应实践发展要求的方针政策，及时改革生产关系中不适应生产力发展、上层建筑中不适应经济基础发展的环节。这是辩证唯物主义和历史唯物主义最基本的要求，也是马克思主义的科学方法论。马克思、恩格斯、列宁和毛泽东同志、邓小平同志，他们都善于根据实际情况的发展变化提出新的思想和理论，为我们树立了坚持科学精神、创新精神的光辉典范。马克思主义是最讲科学精神、创新精神的。坚持马克思主义，最重要的就是要坚持马克思主义的科学原理和科学精神、创新精神，善于根据客观情况的变化，及时察觉和研究前进中的新情况新问题，不断从人民群众在实践中创造的新鲜经验中吸取营养，不断改进和完善我们的工作。在前进的道路上，绝不能墨守陈规，裹足不前。我们提出按照“三个代表”的要求加强党的建设，就是要研究新的情况和新的实践，解答建设有中国特色社会主义进程中提出的重大问题，把现代化建设和党的自身建设不断推向前进。

在全党全社会大力倡导和弘扬科学精神、创新精神，是一项十分重要而艰巨的任务。经过长期的努力，我国科技普及工作取得了很大成绩，宣传科学观念和弘扬科学精神正在蔚然成风。由于我国教育科技文化水平还不发达，发展也不平衡，由于长期存在的封建主义文化残余的影响，一些封建愚昧和迷信落后的东西在群众中还有一定的市场，一些新形态的迷信、伪科学时有泛起。一些领导干部在工作中不讲科学甚至违背科学原理和规律行事的现象还不时发生。这说明，在全党全社会弘扬科学精神，还需要我们继续进行努力。有了一些科学知识，不等于就有了坚定的科学精神。科学精神要以马克思主义的科学原理为指导，经过长期的学习和实践磨炼，才能真正树立起来。要坚持不懈地在全体人民中普及科学知识，提倡科学方法，弘扬科学精神，努力形成在全社会学习科学、相信科学、依靠科学的良好气氛。尤其要加强对广大青少年的科学教育，使他们从小就养成科学观念，逐步培养起科学精神。最近，一百多位院士参与了“院士科普书系”的编写工作，已经写出了 50 多本书稿，即将陆续出版。这是一项很有意义的工作。作为代表国家最高科技水平的科学家和工程师，两院院士应该努力在科学和工程技术的先进领域里进行发明创造，同时应该为全民族科技文化水平的提高倾注心血。一个国家的科技文化水平，不仅要看其在世界先进水平上的成就，而且要看其全社会的科技文化水平。全社会科技文化水平不断得到提高，就可以为经济和科技事业的发展提供强大的后劲。这是辩证统一的。坚持不懈地弘扬科学精神，是全党也是广大科技工作者义不容辞的责任。一切科技工作者，都应高举科学的旗帜，坚持唯物主义，反对唯心主义，坚持辩证法，反对形而上学，都应满腔热情地推进科学普及。各级党委和政府对这方面的工作，要统筹规划，制定措施，扎实推进。

各级领导干部特别是高级干部,要带头学习科学知识,带头弘扬科学精神,带头在工作中运用科学方法。在处理一些涉及科学和工程技术方面的重大问题时,要听取科学家和工程师们的意见与建议,作为决策的依据和参考。现在世界新知识、新发明、新事物、新产业层出不穷。领导干部不学习、不研究、不思考这些新的变化,就会落后于形势,从而也就很难做好领导工作。领导干部的学习是多方面的,其中对科技知识的学习就是十分重要的方面。马克思、恩格斯、列宁和毛泽东同志、邓小平同志,都十分注重了解和学习科技知识,并善于运用科学技术的新突破来发展和完善理论。1883年,马克思逝世的时候,恩格斯曾经写道:“没有一个人能像马克思那样,对任何领域的每个科学成就,不管它是否已实际应用,都感到真正的喜悦。但是,他把科学首先看成是历史的有力的杠杆,看成是最高意义上的革命力量。而且他正是把科学当做这种力量来加以利用,在他看来,他所掌握的渊博的知识,特别是有关历史的一切领域的知识,用处就在这里。”领导干部,不论是在部门工作还是在地方工作,不论是从事全局的工作还是从事局部的工作,都必须学习科学知识,贯彻科学精神,讲求科学方法,为群众作出表率。有的领导干部不学习科技知识,或者看了也是装装门面,并没有用科学精神武装自己,反而热衷于封建迷信的东西,烧香拜佛、求签问卜,在群众中造成了恶劣的影响。这样的人,还配当共产党员吗?还配做领导干部吗?对这样一些领导干部,有关部门要加强教育,并责令其改正,坚持不改的,要批评和处理。还有的领导干部安于现状,不思进取,对工作敷衍了事,得过且过,缺乏创新精神;有的领导干部口头上科教兴国喊得很响,但迟迟不见落实、不见行动。这些都是不符合党的要求的。各级领导干部都要关注科学技术的进步,与科学家交朋友。对科学技术上的发明创造,不管是历史上的还是现时代的,是国内的还是国外的,大家都应努力去了解。各级领导干部的科学知识丰富起来了,科学精神在头脑中扎根了,我们的各项工作就会做得更好。

关于加紧培养人才的问题,我1998年参加两院大会时曾经突出地讲过。今天,我还要强调一下这个问题。我们党和国家事业的兴旺发达和长治久安,需要一大批各行各业的优秀人才。我国科技事业的发展,也需要培养和造就一代年轻科技人才。这是一项十分紧迫而重大的战略性任务。现在看得越来越清楚,当今和未来世界的竞争,从根本上说是人才的竞争。我国要跟上世界科技进步的步伐,加快科技创新和知识创新,必须有一批又一批的优秀年轻人才脱颖而出。建设有中国特色社会主义的伟大时代,应该是百舸争流、人才辈出的时代。唐朝诗人孟浩然写道:“人事有代谢,往来成古今。”科技进步也好,社会发展也好,总是在昨天超越前天、今天超越昨天、明天又超越今天的历史运动中前进的。这是自然界和人世间的一般规律。要不拘一格地选用年轻人,努力从学习、工作、体制、政策、环境等方面创造条件,让年轻英才不断涌现出来。这应成为我们推动科技创新、知识创新和其他各个方面创新的重要指导思想。年轻人风华正茂,思维敏捷,接受新事物快,富有创造精神,但一定要牢固树立科学精神,刻苦钻研科学知识,一定要有自己的青春和智慧奉献给祖国与人民的远大志向。这样才能大有作为。年长的同志要热情帮助并真诚提携年轻的同志,鼓励他们赶上和超过自己,不要怕年轻人超过自己。“江山代有才人出。”惟有英才不断涌现,我们的事业才能始终充满发展的活力。

最后,希望两院院士和广大科技工作者,坚持弘扬科学精神,努力登攀科学高峰,为推进我国经济建设和社会发展服务。在新的世纪里,我们要实现现代化,实现中华民族的伟大复兴,任重道远。大家要继续努力奋斗,不断做出新的业绩。